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Activitatea echipelor din Estonia (p. 118–
124), Finlanda (p. 119–127) şi Lituania (p. 172–
178) s-a axat mai mult pe formarea de noi 
specialişti şi pe crearea unor reţele locale de 
cercetare care să lucreze în domeniul arheologiei 
aeriene şi după încheierea proiectului. 

Echipa poloneză (p. 179–185) a avut parte 
de cea mai mare expunere mediatică, datorită 
unei descoperiri excepţionale, cea a satului 
medieval Szamotuły (p. 197–198), distrus de un 
incendiu devastator în sec. XIV şi a cărui 
localizare era complet necunoscută. 

În afara activităţilor din cadrul fiecărei 
echipe, sunt amintite şi alte evenimente asociate 
proiectului (p. 195–196), între care alte două 
proiecte de arheologie aeriană din România, 
unul pe teritoriul jud. Satu-Mare (Cătălin 
Nicolae) şi celălalt pe valea mijlocie a 
Neajlovului (Cătălin Nicolae şi Carmen Bem). 

Volumul se încheie cu un glosar de termeni 
(p. 199–203) şi o listă bibliografică extinsă (p. 
204–208), cuprinzând şi resurse web pentru 
articole şi mai ales fotografii aeriene şi imagini 
satelitare. 

În încheiere, în pofida traducerii fruste pe 
alocuri, considerăm volumul extrem de util 
arheologilor români, bine realizat şi bogat în 
ilustraţii de bună calitate.  

Sperăm că el se va constitui într-un îndemn 
şi un exemplu, pentru toţi colegii noştri 
arheologi, în a utiliza fotografiile aeriene şi 
imaginile satelitare şi, în general, întregul 
arsenal de metode de cercetare nedistructive 
actuale pentru a obţine rezultate cât mai bune, cu 
cheltuieli minime de timp şi bani. 

Mai sperăm, de asemenea, că acest volum 
este un semnal pentru autorităţile de care 
depinde cercetarea arheologică în România 
pentru instituirea unui program naţional, sau 
măcar a unor programe locale, de fotografiere 
aeriană susţinută a patrimoniului arheologic şi 
istoric din România. 
 

Cătălin I. Nicolae* 
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Valerian L. Ciofu, Teofil Sauciuc-Săveanu. Viaţa şi opera (mss.), Bucureşti, 1984. 
 

Anul acesta s-au împlinit 40 de ani de la 
moartea arheologului şi istoricului Teofil Sauciuc-
Săveanu, ocazie cu care Institutul de Arheologie 
„Vasile Pârvan” a organizat (alături de alte 
instituţii) un eveniment comemorativ, în luna mai. 

Cu această ocazie a fost donat de către autor şi 
de către domnul Tudor Verona, nepotul lui Teofil 
Sauciuc-Săveanu, volumul de faţă, rămas din 
păcate, încă, în manuscris. 

La începutul volumului există un Cuvânt 
înainte, datorat lui Tudor Verona, în care acesta 
face câteva precizări referitoare atât la geneza 
volumului, cât şi la situaţia familiei Săveanu. Aflăm 
astfel despre perioadele de închisoare politică la 
care au fost condamnaţi, Teofil Sauciuc-Săveanu în 
primul rând, la aproape şapte ani de detenţie (1947 
şi 1950–1956), fără a fi judecat, iar membrii 
familiei sale la câte doi ani (1952–1954), având ca 
singură vină înrudirea cu acesta. 

După această pagină introductivă este 
prezentată o scrisoare a lui Corneliu Coposu (din 
1992), fost preşedinte al PNŢ-CD, către autorul 

lucrării, în care acesta îşi exprimă disponibilitatea şi 
onoarea de a scrie o scurtă introducere pentru 
volum, în eventualitatea tipăririi lui. 

Volumul propriu-zis este deschis de o 
Introducere (p. 1–2), în care autorul menţionează, 
între altele, cadrul în care a fost redactat acesta, şi 
anume centenarul naşterii lui Teofil Sauciuc-
Săveanu, şi mulţumeşte celor care i-au facilitat 
accesul la diferite manuscrise şi documente, în 
special familiei Săveanu, prin Carmen Verona, fiica 
personajului celebrat. 

În primul capitol, sugestiv intitulat O viaţă 
închinată şcolii (p. 3–7), este prezentată, pe scurt, 
viaţa şi activitatea didactică a lui Teofil Sauciuc-
Săveanu la universităţile din Cernăuţi şi Bucureşti. 

Capitolul al doilea, Cercetătorul şi opera sa 
istorică (p. 8–25), analizează activitatea de 
cercetare arheologică şi opera scrisă a lui Teofil 
Sauciuc-Săveanu. Autorul precizează că nu a 
reuşit să găsească informaţii asupra activităţii 
didactice a profesorului Teofil Sauciuc-Săveanu, 
indiferent că e vorba de textele cursurilor 
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acestuia sau de notiţe şi amintiri ale foştilor 
studenţi. Cu multă acribie, autorul a identificat 
întreaga operă scrisă a lui Teofil Sauciuc-
Săveanu, pe care o grupează în mai multe părţi, 
în funcţie de subiectul abordat. Majoritatea 
lucrărilor se referă la epigrafia greacă şi latină 
(31) şi arheologie (27), restul – până la 84 – 
privind domenii precum istoria, numismatica, 
politica. Câteva dintre aceste lucrări beneficiază 
de prezentări extinse din partea autorului, mai 
ales cele care privesc numismatica (p. 17–24). O 
menţiune specială merită monografia Callatis  
(p. 15–16), rămasă, încă, în manuscris de mai 
bine de patru decenii. În afara activităţii 
publicistice, sunt prezentate date privind 
activitatea arheologică a lui Teofil Sauciuc-
Săveanu şi – cu mai multe detalii – cea legată de 
Societatea Numismatică Română şi de 
Congresele de arheologie şi numismatică din 
perioada interbelică. În finalul capitolului este 
descrisă şedinţa din 24 mai 1945, în care Teofil 
Sauciuc-Săveanu a fost ales membru al 
Academiei Române, pentru ca – după numai trei 
ani – la 9 iunie 1948, odată cu „reorganizarea” 
Academiei, să fie exclus din rândurile acesteia. 

Capitolul al treilea şi ultimul (p. 26–37), 
intitulat Cetăţeanul, prezintă activitatea lui 
Teofil Sauciuc-Săveanu pe scena politică a 
Bucovinei şi mai apoi a României Mari. 
Membru al Partidului Naţional din Bucovina, 
apoi al Partidului Naţional Ţărănesc, 
vicepreşedinte şi preşedinte al organizaţiei 
acestuia din Bucovina, începând cu 1926, când a 
devenit deputat de Storojineţ din partea aceluiaşi 
partid, Teofil Sauciuc-Săveanu a desfăşurat o 
intensă activitate politică în beneficiul 
concetăţenilor săi şi în sprijinul interesului 
naţional românesc. În perioada 1928–1931, 
Teofil Sauciuc-Săveanu ocupă mai multe funcţii 
în guvernele naţional-ţărăniste, continuând să 
reprezinte judeţul Storojineţ în parlamentul 
României, ca senator, până în 1938. 

Din păcate, tocmai această activitate onestă 
şi intensă, în slujba ţării, avea să îi aducă şi cele 
mai mari neajunsuri, fiind arestat pentru câteva 
săptămâni în 1947 şi apoi pentru şase ani (între 
1950–1956) de către regimul comunist, trecând 

prin închisorile de la Sighet şi Râmnicu-Sărat, 
fără să fi fost vreodată judecat sau condamnat 
pentru ceva. În afara descrierii activităţii politice 
a lui Teofil Sauciuc-Săveanu, autorul prezintă şi 
comentează o parte din scrierile sale politice, 
mai ales discursurile parlamentare, publicate în 
presa vremii. 

Lucrarea se încheie cu o secţiune extinsă de 
Note (p. 38–44) şi mai multe Anexe, în care sunt 
grupate o bibliografie completă a operei lui Teofil 
Sauciuc-Săveanu (p. 46–51), lista abrevierilor  
(p. 52) folosite în text, un rezumat în limba franceză 
(p. 53–54) şi o secţiune de documente manuscris 
(p. 55–64), care cuprinde mai multe scrisori primite 
de autor privitoare la Teofil Sauciuc-Săveanu. 
Lucrarea mai conţine şi câteva planşe cu ilustraţii, 
inserate în text, a căror listă apare numai în limba 
franceză, după rezumat. 

Prin această scurtă notă de lectură, am dorit să 
semnalăm colegilor arheologi existenţa unei lucrări 
inedite privitoare la istoria disciplinei noastre şi a 
unuia din membrii săi cei mai străluciţi. Scrisă într-
o perioadă foarte tristă a istoriei noastre naţionale, 
lucrarea domnului Valerian L. Ciofu are multe 
lacune, determinate de imposibilitatea accesului la 
unele surse de informaţie. 

În pofida acestor lipsuri, ea ne oferă o 
imagine destul de clară a vieţii şi activităţii lui 
Teofil Sauciuc-Săveanu. Merită apreciate eforturile 
autorului (vechi colaborator al Buletinului 
Societăţii Numismatice Române) şi sperăm ca 
aceste rânduri să aducă şi ele un cuvânt de 
mulţumire în această direcţie. 

Sperăm ca într-un timp nu foarte îndepărtat să 
vedem lucrarea tipărită, poate în cadrul unei serii 
mai mari (după modelul seriilor Pârvan sau chiar 
Odobescu), evident cu adăugirile de rigoare, operă 
de recuperare de care disciplina noastră – lipsită, în 
continuare, de o istorie proprie – are mare nevoie. 

Până în acel fericit moment însă, manuscrisul 
acestei evocări se află depus la Biblioteca 
Institutului de Arheologie „Vasile Pârvan”, unde 
poate fi consultat de către cei interesaţi. 
 

Cătălin I. Nicolae 
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